



晒太阳聊天的老人。

守望家园



这里种植蔬菜都用有机肥。



用柴火烧大灶米饭。



古树见证着村落的历史。

鄞州区横溪镇有座梅岭山。据史料记载，“梅岭”过去曾作为乡的名称。虽然历史很短，前后才50余年的时间，但梅岭最繁荣的时候，总人口曾达9000余人。

吴徐村是梅岭山区的一个古村落，盛产竹笋、茶叶。该村还有一个远近闻名的特色，就是山民利用竹林资源，将废弃的竹丝制作成扫帚，由于制作的扫帚质量好，常常引来许多商贩到村里收购。据说，每年有几万把扫帚运出山里。

上世纪80年代以后，吴徐村没有了昔日鼎沸的人气，生活在这里的青壮年逐渐外迁，走出深山谋求新的发展，孩子们也跟随父母到了城镇，这一现象导致留住村里的人口逐年减少。眼下，村落成了名副其实的“空壳村”，长住在这里的只有几十位老人。

留守在这里的老人说：“儿孙都去城镇了，他们请我们一起去城里，但我们习惯了山里简单、安静的生活，到城里反而不适应。山里空气好，春季采茶、挖笋，夏秋季干点适量的农活，冬季晒晒太阳，做些扫帚，图个自由自在。”也许，在老人心里，这才是生活的日常，这就是乡土的原味。

时光荏苒，吴徐的后代走出了小山村，去更远的地方看更多的风景。而老人仍在山里与家园相依相守，他们读着光阴，在四季更迭中见证着古村的深沉……

记者 胡龙召 文/摄



吴徐的竹笋比其他地方出得早，且味道鲜美。



闲时做些扫帚是村民的习惯。

